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gondol és nem gondol, 

lámadasára. Jugoszláv iá- 
tanácskérésre, mert 

j olasz barátság, amelyről 
llbánia elfoglalása után, 
tolat révén fog meggy 5-

|, Olaszországhoz csa- 
Ybániát
|l. Olasz diplomáciai kö­
lti szerint a legrövidebb 
ténik Albániának Olasz- 

jafcolása. Viktor Emánuel 
az albán koronát. mir*. 

szerint április végén ke­
lzásra míg Albániába" 
son'.óan. alkirályt nevez;

ig mozdosiiotl 
ifi határon?
április 11. Egy magycii 
net hivatalos forrásra 

jelenti, hogy Németen. 
csapatait a dán és hal-

:á)'.izi, hogy ezeknek tt 
seknek nincs agresszív

megvédi függetlenségét

Rövidesen hivatalosan is Olaszországhoz
csatolják Albániát

\i olasz király elfogadja az albán koronát. Olasz parancsra „alkotmányoző“ nemzetgyűlés
üli össze Tiranában, hogy szentesítse az annexiót

Tirana, április 12. Az olaszok által ki- . az újabb események súlyosbították ugyan a 
r ve2ett aibán ideiglenes bizottság ma \ helyzetet, de kenyértörésre alig kerülhet sor. 
•tatán négy órára „alkotmányozó“ gyűlési Francia á,provokálásról‘‘ to a
ívott egybe, amelyen részt vesznek az egyes óla«* sajtó
tartományok „vezetőségei“ és a foglalkozási Rámából jelentik: A Giomale dTtalia
vak ..megbízottai“. Az alkotmányozó gyűlés 
feladata az, hogy jóváhagyja az olasz 
annexiót és az olasz intézkedéseket.

Egyidejű római jelentés szerint olasz dip­
lomáciái körökben úgy tudják, hogy a leg­
rövidebb időn beiül megtörténik Albániának 
a olasz birodalomhoz való hivatalos átesa- 
ioiása. Hírek szerint III. Victor Emanuel 
olasz király és császár elfogadja a neki fel­
ajánlott albán koronát és amint több hir- 
gíolgálati ügynökség jelenti, a koronázási 
nmepségre április végén már sor is kerülne 
danában. Albánia élére, Abesszínia mintá­
ba, alkirályt neveznének Isi.

Ugyancsak Rómából jelentik, hogy az 
Veiglenes albán intézőbizottság körtáviratot 
küldött az Összes külföldi követségeknek, 
amelyben felszólítja a diplomáciai képviselő­
iket. hogy tartózkodjanak a továbbiakig min.

tevékenységtől és figyelmeztessék a kül­
földön tartózkodó albánokat arra, hogy nyu­
galommal várják be a további fejleményeket.

Tránai jelentés szerint az olasz csapatok 
■kedden elfoglalták Pilisiét, ahol a lakosság 
meleg fogadtatásban részesítette őket. Pi- 
liste az utolsó, görög határ felé eső helység.

Egyébként a befutó jelentések szerint Al- 
ibájda megszállása tervszerűen halad előre és 
tekintettel arra, hogy a csapatok sehol sem 
találnak ellenállásra, simán is megy. A ka­
tonai akció aninden valószínűség szerint 24 
órán belül befejezést nyer, mert Guzzoni 
tábornok csapatai már mindenütt elérték a 
határvonalakat és csak a közbeeső egyes 
helységek megszállása maradt még hátra.

A Valonában partratett feketeinges zászló, 
aijak megszállták a város egész környékét.

Rádiószózat az albánokhoz
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Rámából
„Provokáció“ cim alatt hosszú cikket közöl, 
amelyben többek között a következőket írja:

„A külföldi sajtó olaszellenes támadásai­
hoz a francia kormány is csatlakozott az­
által, hogy a párizsi leadókon keresztül ha­
mis hírek terjesztésével provokálja a fasiszta 
Itáliát. Mi nagyon jól megjegyeztük ma­
gunknak ezt az eljárást és nem fogunk késni 
a megfelelő jutalmat kiutalványozni a fran­
cia felelőseknek. Azt állítják, hogy Albánia

elfoglalása, sértés a muzulmán népre nézve. 
Ez világosan szólva lázitás a mozlimok kö­
zött Itália ellen. A párizsi leadó odáig 
ment. hogy kairói olaszellenes tüntetésről és 
az olasz követség megtámadásáról adott 
hirt, amelyekből egyetlen szó sem igaz. Ez­
zel azonban nem fogják tudni elVakitani a 
mohamedánokat, akik Angliától és Francia- 
országtól évszázadokon keresztül legtöbbet 
szenvedtek. Ezzel szemben Itália mindig jó­
barátja volt a mohamedán népnek. Az sok­
kal nagyobb sértés volt a muzulmánok szá­
mán*, \ hogy! Zogu király keresztény nőt 
vett el feleségül és elherdálta az albán val­
lásközösség egész vagyonát. Erről azonban

Az indiai lapok óva intik az indiai 
kereskedőket, hogy Németországgal 

üzleteket kössenek
Bombay, április 12. Az indiai lapok két­

ségbe vonják Schacht dr, volt német bank- 
kormányzó nyilatkozatának őszinteségét. 
Schacht dr. ismeretesen kijelentette, hogy 
indiai útja teljesen magánjellegű és sem­
milyen politikai, vagy gazdasági tervekkel 
nincs összefüggésben.

Ezzel szemben a Bombay Chronicle meg­
állapítja, hogy Schacht üzleteket akar köt­
ni Indiában és óva inti az indiai kereskedő­
ket ezektől az üzletektől, mondván, hogy 
az adott körülmények között Németország­

gal való bármely üzleti összeköttetésire bi­
zonytalan sors vár. A lap többek között a 
következőket Írja:

„Mondjuk meg őszintén, Schacht dr. 
jobban tette volna, ha egyáltalán nem jön 
Indiába.“

A lapok az indiai anti-náci liga titkárá­
nak -nyilatkozatát közük, amely szerint 
Schacht dr. azt akarja kikémlelni Indiá­
ban, hogy milyen magatartást tanúsítana 
a lakosság, ha Anglia adott esetben hábo­
rúban venne részt a tengelyhatalmak ellen;

»resztül szózatot
amelyben többek között a következőket mon­
dotta :

Albánok! Albánia kormányzata tizenöt év 
alatt sem tudta megszervezni a nemzetet. Ez 
végtelen nyomorba döntötte a népet és egy 
igazságtalan uralom szabad zsákmányává 
süllyesztette. Ennek az állapotnak most vége 
lesz. mert Itália erélyes közbelépése meg­
akadályozta a nemzet kettészakadását. A be­
vonult olasz katonák, azoknak a hősöknek 
'származóttjai, akik Skander bég vezetése 
„át harcoltak az ország független­
jéért és javáért. Fogadjátok őket tehát 
szívesen, mert az ő fellépésük biztosítja ha­
zánk felvirágzását.

Szkutanban helyreállott a nyu­
galom

Tiranai jelentés szerint Guzzoni tábornok 
kedden délután repülőgépen Szkutariba uta­
zott, ahol a megyeházán fogadta az albán 
vezetőembereket. akik ismét kijelentették, 
'hogy az albán lakosság a legnagyobb biza­
lommal és legmélyebb hódolattal viseltetik 
Olaszország iránt. Guzzoni kijelentette, hogy 
az összes albánok nyugodtan láthatnak dol­
gaik után és biztosak lehetnek abban, hogy 
Olaszország még többet fog tenni Albániá­
ért, mint eddig. Guzzoni 'izután légi utón 
tért vissza Tiranába. Szkutariban az élet 
visszanyerte normális képét.

Mi késztette Olaszországot Al­
bánia megrohanásáJa 

Párizsból jelentik, hogy a francia lapok 
'Szerint Olaszországot súlyos gazdasági hely­
zete késztette volna a hadászati okok mel­
lett az albániai akcióra. Ami az angol flotta 
íöldközítengeri gyülekezését illeti, a lapok
szerint ennek a ténynek semmiféle ellensé­
ges célzatot nem kell tulajdonítani.

A jugoszláv és lengyel sajtó
magatartása

Belgrádiból jelentik, hogy a -belgrádi sajtó 
■Majdnem, kizárólag az albán eseményekkel 
-foglalkozik, anélkül, hogy a közlemények 
hangjából a legcsekélyebb aggodalom is csen­
gne ki a történtek miatt. Kommentárokat 
sem fűznek a megszálláshoz a lapok, csupán' 

jegyzik meg, hogy be kell várni a to- 
vá'bhi fejleményeket.

Varsói jelentés szerint a lengyel lapok 
, tsak az eseményeket közük anélkül. hogy 

■■ ^jegyzéseket fűznének hozzá. Egyedül a 
'Bsasz jegyzi meg, hogy az albániai meg­
állás örökre elválasztotta Itáüát Francia- 
országtól. Politikai körök véleménye az, hogy

Feszültté váll a lielyzei a szlovák 
kormány és a német és magyar 

népcsoportok kozott
A német népcsoport nem akar a Hlinka-párt alosztályaként 

működni. Több magyar vezetőt tartóztattok le
Pozsony, április 12. A szlovák kormány 

és a szlovákiai német népcsoport között is­
mét feszültté vált a helyzet, mert a német 
népcsoport vezetősége tegnapi ülésén ki­
mondotta, hogy nem hajlandó hozzájárulni 
a kormánynak ahhoz a tervéhez, hogy a 
szlovákiai német népcsoportot alosztálya­
ként beolvasszák az úgynevezett állampárt­
ba. Ez a javaslat, amelyet Mach propagan­
dafőnök husvétkor jelentett be, a német 
népcsoport szerint ellentétben áll azokkal 
az ígéretekkel, amelyeket Tiso miniszter- 
elnök novemberben a német népcsoport

előtt tett,
Pozsony, április 12. A szlovákiai Munka­

pártnak állampárttá való nyilvánítása után 
hír szerint a szlovákiai magyar és német 
népcsoportok pártjainak működését meg­
szüntetik és azok alosztályként olvadnak 
bele az állampártba külön alosztályt veze­
téssel. Szlovákiában egyébként az utóbbi 
napokban számos magyarpárti vezetőt, va­
lamint szlovákokat is letartóztatásba he­
lyeztek és az őrizetbe veiteket Havára szál­
lították. Közelebbit azonban idevonatkozó- 
lag még nem tudnak.

Ismeretlen méreggel öngyilkosságot 
követet el az Astoria szállodában 

egy fiatal caracali tanárnő
Szerelmi bánata miatt vált meg az élettől Caraíneseu Aneta

Gluj, április 12. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány nappal ezelőtt fiatal, túlöltözött, rend­
kívül1 jókülsejü nö érkezett ia [kolozsvári 
Astoria szállóba, ahol olcsó szobát kért. A 
portás az egyik manzárd szoba kulcsát nyúj­
totta át, a fiatal nő pedig azonnal -beköltö­
zött a szobába. A portás előtt bemondotta 
személyi adatait: Caraíneseu Aneta, a cara­
cali leányiskola tanárnője.

Mindössze két napig lakott a szállodában, 
midőn tegnap -délben a takarító asszonynak 
feltűnt, hogy a fiatal nő még délelőtt nem 
jelentkezett és semmi nesz nem hallatszik 
ki a szobájából. Előbb kopogott az ajtaján, 
majd amikor nem kapott választ, segítségül 
hívta a szálloda többi személyzetét. Együt­
tes erővel felnyitották az ajtót. A kis man­
zárd szoba ágyán mozdulatlanul, sápadt arc­
cal feküdt a fiatal tanárnő. A szálloda sze­
mélyzete azonnal áthivatta a közelben lakó 
dr Havas József fül-orr-gége orvost, aki 
megvizsgálta az eszméletlen fiatal nőt, majd 
elsősegélyben részesítette. Azt nem sikerült 
megállapítani, hogy az öngyilkos tanárnő

milyen mérget vett be.
Az asztalon kis üvegcse álik^ amelyen 

halálfejes jelzés alatt ez állott: Caracali 
leányipariskola. Ebből1 kiderült, hogy Carai- 
nescu Aneta már öngyilkossági szándékkal 
jött Kolozsvárra, magával hozva a leány­
iskola fizikaszertárának egyik ismeretlen 
mérgét tartalmazó üvegcséjét.

A sziverősitő injekciók hatására Caraí- 
nescu Aneta magához tért, de az orvos kér­
désére sem volt hajlandó elárulni, hogy mi­
lyen mérget vett be. összefüggéstelen mon­
datokban mindössze annyit mondott, hogy, 
szerelmi bánat miatt akar meghalni. Egy 
MUosteanu Petra nevű hadnagyot) emlege­
tett, aki miatt Kolozsvárra jött, de azt már 
nem volt hajlandó elárulni, hogy férfiisme­
rőse melyik ezrednél szolgál.

Annak ellenére, hogy magához tért, az 
állapota rohamosan hanyatlott. Estefelé ütő­
ere már 177-et vert. Éppen ezért az első­
segélyt nyújtó dr Havas József taxit hoza­
tott és azon a súlyos állapotban levő leányt 
-beszállította a Park-szanatóriumba. Itt gon-
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a francia rádiók hallgatnak, de nem foguiuc 
hallgatná mi, akik mától fogva átvesszük: 
ezt a harcmodort“ — fejezi be a lap.

Zogu király Törökországban akar 
letelepedni

Athéni jelentés szerint Zogu király az 
United Press munkatársa előtt nyilatkozott 
további terveire vonatkozólag és közöle, hogy 
a jövőben valószínűleg Törökországban fog 
megtelepedni. Más híradás szerint Görög­
országban kíván maradni, na. erre engedélyt 
kapna.

Jugoszláviában cáfolják a katonai 
intézkedések hírét

Belgrádi jelentés szerint jugoszláv körök­
ben cáfolják a hirt. mintha katonai intézke­
déseket foganatosítottak volna az albán ha­
táron. Mint a Havas jelenti, a jugoszláv kor­
mány tett ugyan katonai intézkedéseket, 
ezeknek célja azonban az volt, hogy az albán 
menekültek beözönlését megakadályozzák. A 
Jugoszláviába érkező albán menekültek 
egyébként azt a hirt terjesztik, hogy Zogu 
király a Mati hegység környékéi* vonult 
vissza és ott szervezi meg az albán ellen­
állást.

dós ápolás alá vették, de az ismeretlen mé­
reg már annyira felszívódott a, szervezetbe, 
hogy segíteni nem tudtak. Caraíneseu Aneta 
tegnap hajnali három órakor kiszenvedett- 
Holttestét beszállították a törvényszék bonc- 
tani intézetébe. A rendőrség vizsgálatot in­
dított az öngyilkossági tragédia hátterének 
felderítése végett. Az öngyilkos fiatal nő 
ugyanis búcsúlevelét nem hagyott hátra, 
úgyhogy halálának előzményei tisztázásra 
szorulnak. Mindenkelőtt az általa említett 
hadnagy hollétét igyekeznek kideríteni a nyo­
mozó közegek, mert az ö vallomása tisz­
tázná Caraíneseu Aneta tragikus halálának 
indító okait.

4rab tanácskozások 
a palesztinai helyzetről

Kairó, április 12. Kedden Kairóban foly­
tatódtak a megbeszélések Egyiptom és a 
szomszédos arab államok megbízottai kö­
zött, a palesztinai helyzetet illetően.

Weizmann Chaim, a cionista mozgalom 
vezére repülőgépen váratlanul Londonba 
érkezett.

Jeruzsálem, április 12. A rendőrség kö­
zölte az arab üzlettulajdonosokkal, hogy 
amennyiben egy újabb általános sztrájk­
ban ,résztvennének, úgy a sztrájk befeje­
zése után annyi napra fogják hatósági utón 
bezárná üzleteiket, ahány napig részivel" 

i tek a sztrájkban.

Japánellenes blokk 
alakult a Távol-Keleten

Sanghaji jelentés szerint a Sanzi tarto­
mány déli részén megindult kínai támadást 
a japán haderők már a kezdetekor vissza­
verték és erős ellentámadásba mentek át 
Részletek még hiányoznak.

Mint Tokióból jelentik, a japán lapok azé 
rint Sziám, Blrmánia és Maünezia részvéte 
lével egy japánellenes blokkot hoztak létre 
A blokk még februárban titkos megnem 
támadási szerződést kötött, amelyhez Fran 
cia-Indokina hozzájárulását is meg akarták 
szerezni, de ez a terv nem. sikerült.

Újabb japán jelentések megerősítik, hogy 
a, Idnai csapatok Onan tartományban Kaj 
Peng városa ellen offenzivát indítottak, 
amelyben irregularis csapatok is résztveaz 
nek. A kínaiaknak sikerült a külvárosit: 
eljutniok, ahol ádáz harcok folynak. Egye? 
kínai párőrök egészen a vasúti állomási? 
hatoltak el.

A magyar felsőház albizottsága 
módosításokat dolgozott ki 

a zsidótörvénnyel kapcsolatban
Budapest, április 12. A felsőház albizott­

sága kidolgozta a zsidójavaslattaL kapcso­
latos módosításait. Eszerint azok a zsidók, 
akiknek ősei 1848 előtt Magyarországon 
laktak és akik 1939 január 9-ike előtt meg- 
keresztelkedtek, ez időponttal számított 
húsz év múlva teljes jogú állampolgároknak 
tekintendők.

A módosítások enyhítéseket tartalmaz­
nak a frontharcosok, hadirokkantak és ha­
diárvák helyzetét illetőleg. A felsőház al­
bizottsága ezideig a törvényjavaslatnak 12T 
szakaszát tárgyalta le. A felsőház előrelát­
hatólag három napot igénybe vevő plená­
ris ülésen fog foglalkozni a javaslattal.
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Igen erős csapatot küld 
a kontinensre Andiin

Cluj, április 12. A májusi nemzetközi lab­
darugó program egyik legérdekesebb száma 
jlesz — ha lesz —- az angol válogatott Mi­
lánó— Belgrad—Bucuresti vonalú túrája. Az 
-angol szövetség most állította össze az angol 
válogatott csapatot, jarajely valóban a leg- 
ragyogóbb neveket vonultatja fel. Ha az an­
golok komolyan veszik ezeket a kontinentá­
lis mérkőzéseket, nagy eredmények várba, 
tők ettől az együttestől:

Woodley (Chelsea) — Morris (Wolver­
hampton Wanderers), Hapgood (Arsenal) — 
Willingham (Huddersfield Town). Ctilhs 
(Wolverhampton Wanderers), Copping 
I Leeds United) — Matthews (Stoke City), 
Hall (Tottenham Hotspur), Lawton (Ever- 
ton), Stephenson (Leeds United), Maguire 
(Wolverhampton Wanderers). Tartalék: Male 
( Arsenal)^ Galley (Wolverhampton Wande­
rers). Broome (Aston Villa).

Meg lesz az angol-román mér­
kőzés is

Nemrégiben arról volt szó, hogy az angol 
válogatott nem jön az idén a kontinensre, 
tehát elmarad az angolok római, belgrádi es 
bucuresti mérkőzése. A román szövetség most 
levelet kapott az angol szövetségtől, amely­
ben az angolok sürgős választ kémek arra 
nézve, hogy az angol-román mérkőzést hány 
órai kezdettel és melyik pályán akarja a ro­
mán szövetség, megrendezni. A román szövet­
ség a levélre rögtön válaszolt és egyben 
közölte azt is, hogy a mérkőzés vezetésére a 
belga Langenust ajánlja. Ez — legalább is 
jelen pillanatban — azt jelenti, hogy az 
angol-román mérkőzés nem marad el.

Urugnayba hívják a román
válogatottat

Montevideóból meghívás érkezett a román 
' szövetséghez. Az uruguayi szövetség három 

mérkőzésre vendégül szeretné látni a roman 
válogatottat. A mérkőzések júniusban, július­
ban, vagy augusztus*»* kerülnének sorra.

Mi niság a sportvilágban?
Ben Foord. a délafrikaiak kiváló ökölvívója 

újabban ismét szerepel a külföldi lapokban. 
Két hir jelent meg róla: 1. megtakarított 
pénzén gyémántmezőt bérelt és gyemánt- 
kereséssel foglalkozik; 2. a jövő hónapban 
nagy mérkőzést vív Fokvárosban. (Úgy lát­
szik. kevés gyémántot talált.)

*
A londoni nagy nemzetközi profi tenisz- 

verseny végétért. A végeredmény: 1. Nüss- 
lein német, 2. Stoefen USA, 3. Cochet fian- 
cia, 4. Tilden USA, 5. Ramillon francia, 
6. Maskell angol, 7. Kozeluh cseh, 8. Pal- 
mieri olasz. Párosban: 1. Tildén, Stoefen, 
2. Nüsslein, Maskell, 3. Ramillon, Cochet. 
4. Palmieri, Kozeluh.

•»
Jelentettük már, hogy. a CFR vezérigaz­

gatóságának sport- és kulturális ügyosztálya 
az ezévi „Ceferiadat“ nemzetközi jellegűvé 
akarja tenni külföldi vasutassportolók meg­
hívásával. A Ceferdada labdarúgótornáját 
most junius 10 és 11-ik napjaira tűzték ki 
és arra Olaszország, Lengyelorszgá és Jugo­
szlávia vasutas válogatott csapatait hívták 
meg. Románia vasutas válogatottját az FC 
Rapid: fogja alkotni, a torna győztese ré­
szére * CFR vezérigazgatósága értékes kupát 
tűzött ki.

ffíuzás
áprifís 15.-én.
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AÄ EDISON MOZtiO MCSOitA,

Hatalmas ünnepi műsor: I. Marco Polo ka­
landjai. EXtrasuper kalandor-filn Gs:v 
Cooperrel. H. Híradó. Előadás' kez­
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

»IO MOZGO MŰSORA $

3, 6 és 9 órakor két szenzáció: I. A vészjeí 
Izgalmas bűnügyi dráma. Fősz.: Bori; 
Karloff, Jean Rogers éá Waren Hui. 
II. Mária, nővér. Az évad legnagyobb 
filmslágere. Fősz.: Svéd Sándor, Camilla 
Hóm, Halmay Tibor és Jávor pgj] 
Hl. Híradó.

Pénteken, április 14-én nincs előadás.

RABID MŰSOR
Csütörtök, április IS.

=3. XI

ti
ÁLLAMI SORSJÁTÉK

lt. OSZTÁLY

BEVONULTAK
Ha nem újították meg 
sorsjegyüket,, üzenjenek
azonnal, haza, hogy 
megújítsák, hogy részt- 
vehessenek a 19. sors­
játék II. osztályának a 

húzásán.

R7INHAZ FILM IiOVtlSZET
Végre ismét egy igazi jó operett!

Ezzel a felkiáltással távozik a néző az Egy bolond százat csinál előadásáról. Svalü- 
ban, ez a színházi évad nagyon kevés jó operettet termelt. Az Egy bo on s a 
csinál már túl van a 150 előadáson — s nálunk is az évad nagy operett»ikere>e

magSvelőre csak csütörtök estig bezárólag játszhatja színházunk ezt a nagysikerű új­

donságot, mert az operettegyüttesnek péntek reggel el kell indulnia regebben e o o 
ötnapos marosvásárhelyi turnéjára,

A drámai együttes legközelebbi 
produkciója: Via mala

■Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhi?- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos; 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13,10: Dél- 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15 Hírek.; 
16.45: Előadás. 18: Alexandra éneke.; Emi 
nescu-dalokat énekel. 18.25: Braia énekesn 
a Tandin zenekar hangversenyének Keretéi 
ben. 19: Időszerű anyag. 19.15: Bakdajka- 
zene. 19.45: Szaxofonszóló. 20: Felöl .ásás. 
20.15: Aurelina Nina énekesnő. 20.40: Prur. 
ner József zongoraművész hangversenye. 21 
A filharmonikusok hangversenyének ismerd 
tetőse. 21.15: A filharmonikusok hangverse­
nye. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek kük’ 
földre német és francia nyelven.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek héberül. 2.20: Hírek angol nyelv 
J. Lavni előadása a héber nyelvről 
tos idő. időjárás. Hírek héberül. 8: Hang­
verseny. 8.45: Arab nyelvoktatás kezdőknek, 
9: Zene, 9.15: Pontos idő, időjárás, hírek 
angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hanglem* 
zek. 11: Hírek. 13.10: Hegedüszámok. 
13.30: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.35 
Hírek. 18.10: Zongora. 19.15: Cigányzeni 
20.15: Lemezek. 21: A Szegedi Dalárda i 
Oratóriuma díszhangversenye. 21.45: Hire! 
23.05: A rádió szalonzenekara- 24.15: Cügár.i 
zene. 1.05: Hírek.

<ntos .idő, .hi-« 
nyelven. 7.3b: j 
•öl. 7.45: Por­

szombat este mutatja be drámai együtte­
sünk John Knittel világhírű svájci író óriási 
sikerű, páratlanul izgalmas darabját, amely­
nek címe: Via mala. Ez a cim annyit jelent, 
mint ,„a rossz ut“. így hívnak egy veszedel­
mes, nyaktörő utat az óriási svájci hegy­
szoroson keresztül s ehhez tapad a színmű 
rendkívüli feszültségű cselekménye. Nincs az

a bűnügyi dráma, amely érdekességben, iz- 
galmasságban túltesz a Via mala légkörén. 
Ámde John Knittel igazi, nagy irómüvész s 
ezéi't a színdarabja nemcsak érdekes, hanem 
mély és emberi is. A legsötétebb bűn felett 
is -győzedelmeskedő szerelem apotézisa a Via 
mala, amelyet színházunk a legkitűnőbb sze­
reposztásban, parádés előadásban mutat be.

ÄPED
HIRDETÉS!

Szavanként 2 lej, iegkiseob apróhirdetés 
lej. Állást keresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyi 
miatti hirdetések szavanként l lej. Apr! 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett feb 
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre cs< 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és 

portózott leveleket továbbítunk.

HETI MŰSOR:

Az exportált liszt Után vagononként ÍZ 
ezer lejes prémiumot fizet a kormány. Meg­
írtuk. hogy a kormány április 9-től kezdő­
dően vagononként 9000 lejre szállította le a 
búza exportprémiumát és ezt a határidőt is 
csak május 9-ig engedélyezi. Egyidejűleg a 
kormány leszállította a liszt export-prémiu­
mát is, vagononként 12.000 lejre, amely pré­
miumot ugj ancsak május 9-ig fizetik.

Felszámoltatják a ttim®svári Lloyd Tár­
sulatot. A hivatalos lap április 7-iki száma 
közli azt a kormányrendeletet, amellyel a 
több évtizede fennálló temesvári Lloyd Tár­
sulatot felszámoltatják. A Lloyd Társulat 
vagyonát a temesvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara veszi át és a felszámolást is a te­
mesvári Kereskedelmi és Iparkamara végzi.

Kedvezően fejlődnek a tavaszi vetések. A
földművelésügyi minisztérium hivatalos jelen­
tése szerint a tavaszi vetések kedvezően fej­
lődnek. A tavaszi ga'bonanemüek vetése be­
fejeződött, számos megyében a befejezéshez 
közeledik a kukorica elvetése is. A gyümölcs­
fák bimbózása és virágzása a legtöbb vidé­
ken megkezdődött. A föld nedvességtartalma 
kielégítő.

Csütörtök fél 9: Egy bolond százat csinál. 
(Hetedszer.)

Péntek: A Via mala előkészületei miatt 
nincs előadás.

Szombat d. u. 3: Robinson Crvsoe. (Énekes, 
táncos mesejáték 10 képben, Defoe Dá­
niel regénye után irta Hetényi Elemér. 
Hetényi Elemér növendékeinek gyermek­
előadása. Matiné helyárakkal.) 
d. u. 6: Válóok. (Mildred Harris nagy­
sikerű vígjátékénak első olcsó helyáras 
előadása.)
este 9: Via mala. (John Knittel, a világ­
hírű svájci iró páratlanul izgalmas leg­
újabb színmüve, a budapesti Nemzeti 
Színház ezidei legnagyobb sikere. Fő­
szereplők: Erényi Böske, Fényes Alice, 
Paál Magda, Kovács György, Nagy Ist­
ván, Tóth Elek, Lantos Béla, stb. Pre­
mierbérlet 31. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Havasi napsütés. (Hunyaöy 
Sándor nagysikerű vigjátékának első 
olcsó helyáras előadása.) 
d. u. 3: Francia szobalány. (29-edszer.) 
este 9: Via mala. (Másodszor.)

Hétfő 9: Via mala. (Rendes bérlet 31. sz.)
Kedd 9: Via mala, (egyedszer.)

A ROYAL MOZGO MŰSORA:
Husvét szenzációja! Danielle Rarrieux .leg­

szebb filmje: Hajnalhasadás. Cigányzenés 
slágerfilm. Pezsgös jókedv, táncos falusi 
lakodalom a buzakalászos rónán. Ked­
vezményes és szabadjegyek csak az 
ünnepnapok után érvényesek. A film 
megszerzése óriási anyagi áldozatokat 
igényelt, továbbá az uj felemelt adótör­
vény miatt mérsékelten felemelt hely­
árak. Számozott jegyelővétel. Tel. 37-05.

Kinderfräulein, Jüdin sucht Steile 
wechseln per 15 April. Adresse: Samu 
Grünfeld Sibiu. Gusteritei 46,

Fiatal rabbi, román állampolgár, öt ny&ivi 
beszél, kitűnő szónok, rabbi, alrabbi, i 
oktatói állást keres szerény igényeké 
Ajánlatokat „Jó pedagógus“ jeligére a 1 
adóba kér.

Bútorozott szoba fürdöszobahasznáLh 
azonnalra kiadó. Klein Reg, Maria 9.

Gépipászka kapható a Pia^a Mihsi Vite 
zul-i élelmiszerüzetekben.

A SELECT MOZGO MŰSORA:
A hazáért. A jövő háborújának megrendítő 

képe, megindító tartalommal, nagyszerű 
szereposztással, élükön: Errol Flynn, 
Basil Barthbon, Donald Crisp.

A.7. URANIA MOZGO MŰSORA:
Emberek, állatok, szenzációk. Harry Piel leg­

jobb filmje, eddig nem látott izgalmas 
tartalommal és szenzációs mutatványok­
kal.

A PAPITÓL MOZGO MŰSORA!
Húsvéti szenzációs műsor! Vasárnapi kezdés­

sel: S. O. S. Tanger. Támadás a Földközi 
tengeren. Az aktuális izgalmak sorozata. 
Főszereplők: Pierre Fresnay, Rolf Walka* 
Műsor előtt a legfrissebb világhiradő.

Egyszobás konyhás lakást keresek *5
pontban kéttagú család részére. Pontos 
tök. Megkeresések szerdától Hartmans I* 
nál, Regele Ferdinand 12.

Németül beszélő Fräulein azonnali 'belép* 
re kerestetik két gyermek mellé (3 és 5 e 
sek). Cim a kiadóban.

Vendéglős házaspár a nyári idényre iu 
dön vagy nyaralóhelyen keresi bérbe 
alkalmazásra crth. kóser konyha vezet 
Megkeresést ,.Megbízható“ jeligére a ®a° 
ha kérnek.

30 éves, önhibáján kívül elvált jómeg]*
nésü kereskedő keresi házasság céljából 
felelő nő ismeretségét hozománnyal. 
fcenösülésre. „Jobb családból“ jeligére j 
adóba.

A cukrászati és vegetárius kui-zust £ 
16-tól kezdve tovább folytatom. Jelenik6 
két felveszek. Adlemé. Str. Gén. Gheieseü
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MOZtiO MCSOKAj

íüsor: I. Marco Polo ka- 
kiper kalandor-film Ganz 
[Híradó. Előadások kez- 

9 órakor.

bíto Mr SOR A 3

ét szenzáció: I. A vészjei 
fco1! dráma. Fősz.: Boris 
iogers és Waren Hull 
r. Az évad legnagyobb 

Svéd Sándor, Camilla 
Tibor és Jávor psj

■4-én nincs előadás.

MŰSOR
téma: —

dk, április IS.

iRitmikus torna, tádióhiv- 
|erseny, háztartási, orvosi 

Edzés, időjárás, kulturális 
Lllásjelentés. 13.10: Déli 

en: Sporthírek, 13.40:
Hírek, időjárásjelentés. 

Hanglemezek. 15: Híreit, 
Alexandra énekes Emi 

lei. 18.25: Braia énekesn 
hangversenyének kereté- 

Ji r.vag. 19.15: Balalajka 
lonszóló. 20: Felolvasás, 
ka énekesnő. 20.40: Prur 
pnüvész nangversenye. 21:i 

hangversenyének ismer- 
llharmónikusok hangverse 
pnezek. Majd: Hírek külJ 
mcia nyelven.
Iitán 1.30: Pontos .idő, .hl- 
Hírek angol nyelven. 7.30 

héber nyelvről. 7.45: Por 
Hírek héberül. 8: H 

nyelvoktatás kezdőknek 
fontos idő. időjárás, hírek

: Torna, utána hangleme 
13.10: Hegedüszámok.

;30: Hanglemezek. 15.35 
igora. 19.15: Cigányzene 
21: A Szegedi Dalárda é 
ígversenye. 21.45: Hírei 
lonzeneka-'a. 24.15' Gigám

lPED

jegkisecb apróhirdetés 
üdülőhelyek és fürdő 

elveszett, eltűnt tárgyi 
szavanként 1 lej. Apr1 

előrefizetés mellett kö 
[lekre, megkeresésekre esi 
ében válaszolunk és < 

bveleket továbbítunk.

Jüdin sucht 3 teile
April. Adresse: Samui 

isteritei 46.

l ián állampolgár, öt nyeivi 
ezónok, rabbi, alrabbi, P 
teres szerény igényeld« 

pedagógus“ jeligére a í

:> ba fürdöszc bahasznalatti
Qein Reg. Maria S.

iható a Pia^a Mihas. Vlte 
vtekben.

yhás lakást keresek 
család részére. Pontos tÜ 

szerdától Hartmann Id”
hand 12.

jo Fräulein azonnali belép®
I gyermek mellé (3 és 5 év 
lóban.

pspár a nyári idényre M 
l óhelyen keresi bérbe . 
}-i. kóser konyha vezet 
igbizható“ jeligére a 1°

Eján kívül elvált jömeg] ^ 
kresi házasság céljából 
fségét hozománnyal,

családból“ jeligére a

---------- ------ -------------- ~~ j£
t s vegetárius kurzust ■ 
Ivább folytatom.
Elemé. Str. Gen. GheresC“

irodalmi újdonságok
Z-iáó könyvhét Amerikában. Soiem Ahjchem emlékünnep

a Szovjetben

rTg n-Kor Európa kellős közepén még 
i"ndicr ‘ folyik a zsidóság ellen az irtó bad- 

tL tn amely egyre vészesebb gyürüzéssel 
-a „ el a zsidó áldozatok újabb százezres 
|-meo-eit szinte hihetetlen kép tárul elérő-: 

rv szerény kis füzetből, a Newyorkban öm- 
*ái' 86 év óta megjelenő Bloch féle könyv- 

Liertető folyóiratból. amely időről időre 
beszámol a judaisztikus és héber kiadvá- 
rvökről s általános zsidó irodalmi ujaonsa- ^ 
mlcvii" különös figyelemmel természetesen i 
az Egyesült Államok zsidó tárgyú könyv- |
termésére. , ' " '" i

Szerencsés ország, boldog ország, kiáltunk 
föl amidőn olvassuk, hogy az Egyesült Ál­
amokban május 7-én. vagyis pontosan Lág- 
Óáómerkor kezdődik a. Zsidó Könyvhét, ame- 
,vet már 13 éve rendeznek meg az Egyesült 
államokban a szószék, a sajtó és a zsidó 
intézmények összefogó támogatása mellett.
Ex a Zsidó Könyvhét hatalmas agitáeiós 
eszköz egyúttal a zsidóság számára, hogy 
bebizonyítsa a hatalmas és fontos zsidó iro­
dalommal a civilizációban való részvételét,

Bloch füzete hozza tudomásunkra, hogy 
Angliában megjelent a Hidrái Rabba eiso 
teljes angol fordítása, amely a Midrás-iro- 
ialom nagyobb részét, a klasszikus biblia 
magyarázatok monumentális építményét 
-Hagában foglalja. A hatalmas mü dr. H. 
Freedman rabbi és Maurice Simon szerkesz­
tése alatt sok ismert nevű tudós közremű­
ködésével készült el és a Soncino Press lon­
doni kiadóvállalat adta ki. Ára Amerikában 
»-1 vámolva 65 dollár.

Maimonides Milot Hahigaycn c. bölcseleti 
müvét a Vatikánban őrzött eredeti kézira- 
•<,k: alapján dr. Israel Efros buffalo! zsidó 
egyetemi tanár újra kiadta. A mü az ere- 
.-etí arab szöveget és három héber fordítá­
sát tartalmazza az eredeti kéziratok és an­
nak korábbi kiadásai és fordításai alapján 
kritikailag rendezve és angolra fordítva.

A csikágói egyetem egyik kollégiumában 
Samuel M. Blumenfeld csikágói rabbi kur­
zust tart, amelyen a zsidó népszokásokat és 
szertartásokat ismerteti történeti és vallási 
magyarázatokkal- fűszerezve.

Most jelent meg az Amerikai Zsidó Tör­
téneti Társulat 35-ik kiadványa, 'természe­
tesen érdekesebbnél érdekesebb tartalommal, 
mélyből kiemelünk egyes cikkeket, ^ igy 
Rowland Gideon, egy régi bostoni zsidó és 
családjának történetét; egy cseh zsidó uta­
zását 1847-ben Hamburgból Amerikába; a 
harvardi egyetem legújabb héber kiadvá­
nyainak ismertetését; az amerikai és angol 
regénvek és drámák zsidó típusait 1634-tol 
1936-ig. A kötet 386 oldal terjedelmű.

Rabbi Bemard Heller a michigani egyetem 
Hillel-aJapátványának igazgatóba bejelentet- 
te, hogy két miive van előkészítés alatt, az 
egyiknek elme „Asztoa és Spinoza“ és a 
másiké „Egy vallás Odysseája“. E rabbi 
tollából már több nevezetes zsidó tárgya 
munka került ki.

Londonban megjelent dr. Isaac Herzog 
Palesztina! főrabbi „A zsidó jog főbb insti­
túciói“ c. gyűjteményes müvének második 
kötete a kötelmi jogról. E kötetben a kiva- 
ó szerző összehasonlítja a zsidó és római 
jog felfogását a szerződésről, meghatalma­
zásról, társas viszonyról, alkalmazásról stb.
A harmadik kötetben a családjogról, a ne­
gyedikben a jog-alkalmazásról és az ötödik­
ben a zsidó büntető és közjogról lesz szó.

Ugyancsak a zsidó jogi szakba vágó nagy 
gvüjteményes mü első kötete jelent meg e 
chlel M. Halevi Epstein rabbi kiadásában. 
aki „Aruch Hasulchan He-Atid“ c. könyvi­
ben a zsidó törvényeknek a földműveléssel 
kapcsolatos és Palesztinában ujia aktuais-a. 
váló szabályait dolgozza fel a halachikus 
előírások szerint, amelyek a bibliában és a 
talmudi irodalomban gyökereznek. E szaba- 
yok a zsidó törvények új kodifikálásának

előmunkálatát képezik.
A héber vallási irodalom újabb gazdago­

dásáról számol be az a hír, mely szerin. 
Menaehem M. Kasher rabbi, jeles Palesztinái 
héber tudós, „Tora Söléma“ gyűjteményes 
müvének nyolcadik kötete jelent meg. E ki­
váló hittudós a legtökéletesebb 
gyarázatot igyekszik nyújtani és ezt úgy 
éri el, hogy először a biblia szövegét 
maszóret, Rasi és Targum kíséretében, mi ­
den vershez adja a babiloni dalműd[azon 
idézeteit, amelyek e verssel foglakoznak, 
majd a Jeruzsálem! talmud hasonló citátu­
mait. Azután jönnek, nem kevesebb, 
hetven Mídrásnak a bibliaszövegre vonatko­
zó magyarázatai és a szerző magyarázata. 
Ilyen feldolgozással Mózes elsokonyvénex 
magyarázata nyolc kötetre cerjeu . 
teményes mü huszonöt kötetre van

A Blochból tudjuk meg az erdekes hmt,
hogy Szovjet-Oroszországban nagy
let* folynak Sotem Alejcheni_ h,res ]* 
'.ró kO-ik születési évfordulójának -gn

neplésére. Az első összejövetel a moszkvai 
állami egyetem klubjában február 13-án 
folyt le, mely alkalommal a zsidó állami 
színház híres színészei az irő több szín játé­
kából adtak elő jeleneteket. Elhatározták 
hogy müveit újra kiadják jiddis és orosz 
nyelven kritikai és életrajzi jegyzetek kísé­
retében. Egy nagy moszkvai kiadó cég ki 
fogja adni az iró összes jiddis müveinek el­
ső gyűjteményét, mely munkánál sok zsidó 
irodalmár fog segédkezni. A moszkvai mű­
vészeti színház egy héten át kizárólag Solem 
Alejehem ama színpadi alkotásait fogja, elő­
adni, amelyek az elmúlt, húsz év alatt szinte 
.kerültek. A gyárakban, nevelő intézetekben 
és kollektiv gazdaságokban irodalmi esté­
ken és előadásokon, fogják egész Oroszor­
szágban megtartani e születésnapot.

Bloch könyvecskéje beszámol az amerikai 
jiddis irodalom termékeiről is. A közel jö­
vőben megjelenő hasonló munkák közül kü­
lönösen egy ragadta meg a figyelmemet. 
„Amerikaner Yiddish Poesie“ elmen egy 
amerikai jiddis antológia fog megjelenni, 
amely 600 oldalas terjedelemben az utolsó

négy évtized alatt Amerikában megjelent . 
legkiválóbb jiddis költeményeket fogja meg- | 
örökíteni. A könyv Lesin Ábrahám jiddis , 
költő és publicista emlékének lesz szentel- j 
ve, aki a „Zukunft“ c. jiddis folyóirat szer- j 
kesztöje volt. Csak pár évvel ezelőtt tartót- - 
ta e kiváló zsidó irő jubileumát, melyről an- j 
nak idején e lap hasábjain én is megemlé- | 
keztem. A Blochból kellett most megtudnom, | 
hogy Liesin már nincs az élőn között és az 
amerikai zsidó költők tábora, akiknek ö 
adott teret a fejlődésre, újra ünnepelni fog­
ják mesterüket, — de ez már bucsuünnep 
lesz...

Nem lenne ezen ismertetés teljes, ha nem 
közölném, hogy Salom Asch uj palesztinai 
regénye „Dalol a völgy“ (Song of the val­
ley) c. alatt megjelent a newyorki könyv­
piacon. A regény palesztinai chalucok hős- 
költeménye. Hogy H. Gordon Garbedian 
megírta Einstein Albert, a relativitás felfe­
dezőjének életregényét. Hogy Edna Ferber. 
a neves amerikai zsidó írónő „A Paculiar 
Treasure1“ (Ritka Kincs) c. önéletrajzában 
megírta az amerikai zsidóság történetét a* 
utolsó ötven év alatt. Az írónő a könyv el­
mét Mózes H. könyvének 19-ik fejezete 5-ik 
verséből vette. Hogy Josef Klausner tanár 
modern héber irodalomtörténetének harma­
dik köteté megjelent Jeruzsálemben. Hogy 
a Joint Distribution Committee és a Ke­
resztény Német Menekültek Bizottsága ja-
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vára nemrég Newyorkban tartott könyv > 
kézirat árverésen 247 ritka könyv es kézirat 
lett elárverezve, melyek közül az egyik Em­
ma Lazarus hires zsidó költőnő kézirata vo 
A Vevő 1000 dollárt fizetett a kéziratért es 
azt azonnal oda ajándékozta a Zsidó Törté­
neti Társulatnak.

Boldog Amerikai Boldog amerikai zsidók. 
Igv már megérthetjük, hogy. Jacob Kirschen­
baum ismert amerikai zsidó újságíró, a „Je­
wish Morning Journal“ riportere .Amerika 
— Das Land fun Wunder“ e. jiddis könyvé­
ben az amerikai élet dicséretét zengi.

l>r. Stern M»r.

KÜZEAZBASAE
A hat hónapnál hosszabb lejáratú 

áruhitelekkel kapcsolatban április 25-ifl 
fizetendő be a három ezrelékes 

folyószámlái illeték
Bmuresti, április 12. Megírtuk, hogy a 

pénzügyminiszter a három ezrelékes folyó­
számlái illetékek befizetési határidejét áp­
rilis 25-ig meghosszabbította és hogy ez­
zel kapcsolatban módosították az illeték- 
törvény vonatkozó rendelkezéseit.

A módosítással megoldást nyertek az 
ezzel kapcsolatos homályos kérdések, 
amennyiben a módosító rendelkezések ki­
mondják, hogy a három ezrelékes folyó­
számlái illeték nem követelhető abban az 
esetben, ha a hat hónapnál hosszabb lejá­
ratú árutartozás váltóval, vagy más illeté- 
kezett hitelcimlettel fedezve van, vagyis a 
három ezrelékes illeték csak a kimondottan 
nyílt áruhitelekkel kapcsolatban követel"

hető. Ha tehát valamely adós a hathónapos 
határidő lejárta előtt tartozásáról^ váltót 
adott, úgy a három ezrelékes folyószámlái 
illetéket leróni nem. kell. Ebből a szempont 
ból közömbös az. hogy a váltó adása után 
a folyószámlái tartozást továbbra is a re­
gi módon — a folyószámlán. — tartják-e 
nyilván, vagy pedig váltótartozássá alakí­
tották át. ...

Müvei a kérdés ily módon tisztázódott, a
pénzügyminiszter .nyomatékosan, figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy az április 
25-i befizetési határidőt nem hosszubbitjáfk 
meg és április 26-tól kezdve kihágasi jegy 
zőkönyveket vesznek fel.

Ä pénzügyminiszter újabb árveréseket tartat 
a vámhivatalok által elkobzott árukra

és tárgyakra
Biccuresti, április 12. A hivatalos lap 

április 7-i száma közli a pénzügyminiszter 
ama rendeletét, amelynek alapján a pénz­
ügyminiszter elárverezteti a vámhivatalok, 
által elkobzott árukat és tárgyakat. A 
pénzügyminiszter már tartatott, ilyen ár­
veréseket, -azonban ezek csak részben jár­
tak sikerrel, másrészt pedig a pénzügymi­
niszter a legutóbbi árverések óta össze­
gyűlt ilyen árukra és tárgyakra is meg­
tartatja az árveréseket. A rendelet szerint 
az alább felsorolt erdélyi és bánáti vámhi­

vatalokban a következő napokon tartanak 
árveréseket:

Április 21-én Temesváron, a közraktár­
ban;

Április 22-án Temesvár-BégaH vámhi­
vatalban ;

Április 29-én Nagybányán;
Május 11-én Kolozsváron.
A hivatalos lap április 7-i száma (Par­

tos ÜL) részletesen felsorolja az árverésre 
kerülő árukat és tárgyakat.

A számlák fiscusbélyeg illetékét az ed­
digi három ezrelékről négy ezrelékre emel 
ték fel. A számlák, vagy másolataik ezen­
túl öt évig őrzendők meg. Minden kereske­
dő, vagy iparos a háromezer lejen felüli 
eladásairól számlát köteles kiállítana Azok 
a kísérőjegyzékek, vagy átvételi elismer- 
vények, amelyekkel kapcsolatos arukra 
számlát állítanak ki. nem bélyegkotelesek.

A váltók illetékét 4 ezrelékről két ez­
relékre mérsékelték. A hat hónapon tűi le­
járó váltók illetéke négy ezrelék. A hat­
hónapos időt meghaladó folyószámlák leg­
nagyobb egyenlege után három ezrelekes 
folyószámlái illeték fizetendő.

A lakbérleti szerződések eddigi 1.2 szá­
zalékos illetékét lakásoknál 1.5 százalékra, 
műhely, vagy ipari célokra szolgáló helyi­
ségeknél két százalékra emelték fel.

Az uj illetékek április 1-én életbeléptek, 
a törvénymódosítás nem ismerése miatt, 
tévesen bélyegzett számlák, iratok, stb. il­
letékei azonnal pótiandók.

A kötvények és szelvények elévülése. Meg­
írtuk, hogy az április 1-én életbelépett tör- 
vénp szerint a fel nem vett kötvények és 
szelvények öt év múlva az állam javára el­
évülnek. A kibocsátott, de át nem vett rész­
vények és részjegyek ugyanezen törvény­
szerűit a magánjogban előirt 30 év alatt 
ugyancsak az állam javára, évülnek el. 
törvény szerint minden részvénytársaság 
hé végéig nyilatkozatot köteles beadni az il­
letékes adókivető pénzügy igazgatósághoz,
amelyben fel kell sorolni az 1938. év végéig 
elévült ilyen címleteket. Aki a nyilatkozató: 
be nem adja. az államnak járó összeg 25 
százalékának megfelelő büntetésében része­
sül. A. fenti nyilatkozatok egyébként minden 
évben január 31-ig adandók be az illetékes
pénzügyigazgatóságokhoz.

Zürichi árfolyamok (április 12-iki nyitás ' 
Márka 178.80, holland forint 236.62, dollár 
446.—, font 20.875. francia frank 11.8075, 
olasz lira 23.45. csebkorona (nem jegyzik 
pengő 87.—. dinár 10.—. lej 3.30. zloty 84. 
belgas 75.—-

Mely gyakran szereplő illetékek
változtak meg?

A Romáit Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

A hivatalos lap április 1-i száma közli 
azt a rendelettörvényt, amely az érvényben j 
levő pénzügyi illetéktörvénynek számos ' 
cikkét megváltoztatja és az érvényben volt 
illetékeket felemeli. A fontosabb illeték- 
változások a következők:

Jegyzékek, borderouk iletéke:
101—1.000 lejig 2 lej

1.001__10.000 lejig 3 lej
10.001__100.000 lejig 10 lej

t)zleti könyvek illetéke, ívenként 5 lej, 
szövetkezetek üzleti könyvei illetékmente­
sek. A Patenta Fixa I.—VH. osztályába

sorozott kiskereskedők és kisiparosok nem, 
kötelesek üzleti könyveket vezetni. Minden 
társas cég a naplón, leltárkön won és má 
solókönyvön kívül illetékezett főkönyvet te 
köteles vezetni.

A nyugták, elismervények és pénzátvé­
telét igazoló iratok, nyugtával egy illeték 
alá eső iratok uj illetékei:

100—10.000 lej összegig 3 lej
10.000 50.000 lej összegig 7 lej
50.000__100.000 lej összegig 14 lej
100.000 lejen felül minden 100.000 lejes 

összeg után 5—5 lej.

Dollár — —-------- ---
iont — — —-----------
palesztinai font — —
holland forint--------
svájci frank —-----
francia frank — — - 
márka —- — — — - 
pengő — — — — - 
esehkerona (hivatalos

141.52—143.59"
662.40—672.'? 
663.09—673*

75.14—76.31 
31.74—32.22 

3.57—3.78 
*0.50—41 ű« 

26—27 
4.68—4.71

Az exportból Predő, szabadtérgalomba be­
ható devizakvöták árfolyamat tanybábttak. 
Bncorestiben tegnap délig a követfceeö árfo­
lyamok alakultak ki;

Palesztina! font, 30%-os sz.-kvóta 1700 -1750 
angolfont. 30%-oa szabadkvóta 1645 1650*
angol font, 20%-os kvóta-------  1370- 13S0
angol font. 40%-os kvóta--------- 1080- 1081-
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 18^
dollár, 30%-os szabadkvóta--------
svájci frank. 30%-os kvóta-----  80- ri>
francia frank. 30%-os sz.-kvóta 9.54
belgas (Wiring)---------------------- ^
belgas. 15%-os-------------------  59‘^
zloty, 30%-os kvóta------------- — 67-f'
ivédkorona, 30%-o» kvóta-------- 56



•yj;

Jo

i I

I'

1 (

CSÜTÖRTÖK, 1939. ÁPREŰCS 13.

Cáfolják, hogy a berlini lengyel 
követ német követeléseket 

vitt volna magával
\ (Első oldali cikkünk folytatása)

ha Olaszország nem hajlandó a SPX~
* nyolországi olasz önkénteseket sürgő• 

sen hazaszállítani és Malorkát tovább­
ra is katonai támaszpontnak tekinti, 
úgy Anglia és Franciaország nagyje­
lentőségű katonai intézkedéseket tesz­

nek elsősorban is Gibraltárban.
X

A Matin szerint a balkáni és spanyol hely­
zet között szoros összefüggés van. Az 
Agence Rádió arról ad hirt, hogy Spanyol- 
országba újabb nagyszámú olasz önkéntes 
érkezett, míg Lisszabonon át Londonba ér-

Riadóhésziillségben vannak a francia 
és angol flották

A Havas párizsi jelentése szerint a szerda 
reggeli francia lapok a helyzettel, a gazda­
sági válsággal és főleg Olaszország maga­
tartásával foglalkoznak.

Pietri a Le Jourban azt állítja, hogy a 
Földközi-tenger keleti részeiben lévő angol 
állások jobban fenyegetve vannak, mint ez­
előtt 8 nappal és hozzáfűzi azon reményét, 
hogy ezen fenyegetéssel szemben Párizs és 
London megtették a szükséges óvintézkedé­
seket.

A Le Petit Párisién írja, hogy Franciaor­
szág nyugalommal várja az események fo­
lyását és hogy nem lehet sző meglepetések­
ről. „Minden eshetőségre megtörténtek a 
szükséges óvintézkedések, a francia és angol 
flották riadókészültségben vannak és ébe­
rek.“

A Le Figaróban Romier az olasz sajtó- 
kommentárokat elemzi és rámutat arra, 
hogy egyrészt az adriai Albániát és Görög­
országot ..az olasz terjeszkedési térbe“ állít­
ják be, másrészt pedig az olasz erőket nem 
vonják vissza Spanyolországból, ahol Fran­
ciaországnak és Angliának sokkal nagyobb 
és fontosabb érdekei vannak, mint Olaszor­
szágnak. Választani kell, — folytatja Ro­
mier, — az élet-tér eszméje és a hadászati 
állások bevétele között. Korfu nem érdekli 
jobban az olasz közlekedést, mint Majorca, 
vagy Cadix a franciát.

Az olaszok érzékenységét érinti az a 
tény, hogy az angol flotta egy része p 
összegyűlt a Földközi-tenger keleti ré­

szében.

De ez az összevonás nem támadóbb jellegű, 
mint az olasz csapatok és repülök jelenléte 
Gibraltár közelében.

A Le Petit Párisién azt állítja, hogy

Anglia és Franciaország nem tűrhetnek
el semmilyen „próbálkozást Görögország
és Törökország vazallusokká való tétele“ 

érdiekében.

Az ezen államoknak adott biztosítékok koc­
kázatokkal járnak. „De nincs már idő a ha­
bozásra, amikor tényleges és szüntelenül 
növekvő veszéllyel kell szembeszállni.“

Pertinax a szovjetekkel való meg­
egyezést sürgeti

A Havas jelenti Párizsból, hogy az 
Époque cimü lap azt hiszi, hogy a Mussolini 
és Chamberlain közötti tárgyalásoknak nem 
célja a miniszterelnök ma, csütörtökön teen­
dő nyilatkozatot meggyengiteni. Különben is 
a tengelyhatalmak szorosan egymáshoz van­
nak kötve és nem távolíthatók el egymástól.

Pertinax a l‘Ordre-ban bírálja a fenyege­
tett államok függetlenségének megvédésére 
irányuló tárgyalások lassú voltát és sürgeti, 
hogy Szovjet-Oroszországot késlekedés nél­
kül vonják be a London által kezdeményezett 
védrendszerbe.

A Le Justice azt hiszi, hogy a Róma által 
nyújtott biztosítékok azon szilárd magatar­
tás eredményét jelentik, amit London tanú­
sított és hozzáteszi, hogy ez újabb bizonyíté­
kát jelenti a szüárd politika szükségességé­
nek.

Roosevelt figyelmeztette a tengelyt.
Washingtonból jelentik, hogy a Washing­

ton Post cimü lap foglalkozik Roosevelt el­
nök azon kijelentésével, hogy „ősszel vissza­
tér Warmspringbe, ha addig nem lesz hábo­
rúnk.“ A lap szerint azt a tényt, hogy az el­
nök többesszámot használt, úgy kell éltel- 
mezni, hogy „a nyugati civilizációra gon­
dolt“, amit a háború alapjaiban megrendí­
tene, akár résztvennének benne az Egyesült 
Államok, akár nem. A Washigton Post azon 
a véleményen van, hogy a háborút csak ak­
kor lehet elkerülni, ha a nemzetek szilárdak 
és ha a Róma-Berlin tengely komoly ellen­
állásba ütközne, mert csak az erő az a nyelv, 
amit megértenek. A lap szerint Roosevelt fi­
gyelmeztette a tengelyt, hogy egy Olaszor­
szágnál és Németországnál sokkal erősebb 
nemzet nem maradna közömbös háború 
esetén. Másrészt, Roosevelt elnök egy sajtó- 
értekezlet keretében az európai helyzetről 
beszélve, kijelentette az újságíróknak, hogy

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen
és olcsón készít a

j ulajdonoa: MARK LAZAR 
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készséggel hivatkozik a Washington Post 
cikkére, amely igen világos és igen becsüle­
tes, —< fejezi be a Havas.

Egyidejű washingtoni jelentés szerint 
Roosevelt azzal a kéréssel fordult a kongresz- 
szushoz, nyisson 32 és félmillió hitelt a ma­
gánkézben lévő hadüpamál eszközlendő ha­
dianyagrendelésre.

Washingtonból jelentik, hogy a köztársa­
sági párt egyik képviselő tagja azzal a ké­
réssel fordult a kamara külpolitikai bizottsá­
gához, mondja ki a semlegesség! törvény 
megszüntetését, amennyiben az ma már va­
lóságos tréfaként hat.

Az athéni olasz ügyvivő megcá­
folta a Görögország elleni olasz 
lépésekről elterjedt híreket

A görög távirati iroda jelenti Athénből: 
Fomare olasz ügyvivő tegnap felkereste 
Metaxasz görög miniszterelnököt, akivel kö­
zölte Mussolini nevében, hegy minden olyan 
hir, ami állítólagos Görögország ellen irá­
nyuló olasz tevékenységre vonatkozik, kita­
lált. Csak agentrprovocatörök terjeszthetik 
ezeket a híreket. A fasiszta Olaszország ki­
jelenti, hogy feltétlenül szándékában áll tisz­
teletben tartani Görögország területi sértet­
lenségét. A fasiszta Olaszország fenn akarja 
tartani és minél jobban kiXakarja fejleszteni 
a két országot egymáshoz füzö szívélyes és 
baráti kapcsolatokat. Olaszország kész 
konkrét bizonyítékait szolgáltatni ezen aka­
ratának.

A görög távirati iroda jelenti egyidejűleg, 
hogy a görög lapok foglalkozva Metaxasz 
nyilatkozatával, kiemelik, hogy a görög nép I 
megőrizte hidegvérét a nemzetközi helyzet ; 
válságos volta dacára és ez annak tulajdonit-

kezett táviratok ennek éppen az ellenkező­
jét állítják és azt mondják, hogy Olaszor­
szág fokozatosan mind hazaszállítja Spa­
nyolországból önkénteseit, csupán 3000 em­
bert hagy ott azért, hogy ezek résztvehes- 
senek Franco tábornok ünnepélyes madri­
di bevonulásán;

Gametin kihallgatása Lebrunnál 
Egyidejűleg jelentik Párizsból, hogy a 

tegnapi minisztertanács határozataival kap­
csolatban Lebrun elnök tegnap este Gamelin 
tábornok, vezérkari főnököt fogadta kihall­
gatáson.

ható, hogy 1936. augusztus 4-ike óta az ösz- 
szes görögökben a megingathatatlan bizalom 
és biztonság érzése uralkodik, jól tudva, hogy 
a haza érdekei jó kezekben vannak. Való­
ban, Metaxasz kormánya minden erőfeszítést 
megtett a hadsereg felszerelésére és igv biz­
tosítja a nemzetvédelmet.

„Japán nem tűrheti az Anglia 
és Szovjetoroszország közötti kö­
zeledést“

Tokióból jelentik, hogy a japán lapok az 
európai helyzettel foglalkoznak és Japán 
magatartásának meghatározását sürgetik. A 
Kokumin Shimbun nacionalista lap kéri, 
hogy Japán őrizkedjék minden kompromisz- 
szumtól Angliával a Távol-Keletre vonatkozó 
politikát illetően. Japán, — írja a lap, — 
nem tűrheti el a Nagy-Britannia és Szov­
jetoroszország közti közeledést, mert ez köz­
vetve Japán ellen irányulna és újabb veszé­
lyeket hozna magával a Távol-Keleten.

Chamberlain Sámuel Hoaret és 
Attlee őrnagyot fogadta kihall­
gatáson

Londoni jelentés szerint Chamberlain, ma 
fogadta Sámuel Hoare belügyminisztert, 
majd Attlee őrnagyot, az ellenzék vezérét 
tájékoztatta a nemzetközi helyzetről.

Thomas Inskip, a domíniumok minisztere, 
Kanada, Uj-Zéland és Ausztrália fökormány- 
biztosait fogadta.

London is cáfolja, hogy Mussolini 
levelet intézett Chamberlainhez

A Reuter ügynökség jelenti Londonból, 
hogy Chamberlain miniszterelnök környezeté­
ben cáfolják a hirt, mintha Mussolini levelet 
intézett volna az angol kormányfőhöz, az 
albán eseményekkel kapcsolatosan.

„Bármely európai konfliktus maga 
után vonná az USA beavatkozását

Mint cikkünk elején jelentettük, a 
Washington Post Rooseveltnek egy nyilat­
kozatát közli, amelyben az amerikai elnök

állítólag kijelentette volna, hogy európai 
háború esetén az Egyesült Államok sem ma­
radnának tétlenül.

A Newyork Times a nyilatkozatot kom­
mentálva, a következőket Írja:

„Roosevelt elnök nyilvánvalóan meg van 
győződve arról, hogy egy európai konfliktus 
— bármely európai konfliktus — elkerülhe­
tetlenül maga után vonná az Egyesült Ál­
lamok beavatkozását.

Málta szigetére indultak a pales*, 
tinai kikötőkben állomásozó angol 
hadihajók

Kairóból jelentik, hogy a Telka Press je- 
lentése szerint a palesztinai kikötőkben hot- 
gonyzó angol hadihajók utasítást kaptak, 
hogy teljes sebességgel induljanak el Málta 
szigetére.

A francia minisztertanács jóvá 
hagyta a katonai intézkedéseket

Párizsból jelentik, hogy ma délelőtt Lebrun, 
köztársasági elnök részvételével fontos mi- 
nisztertanács volt. amelyen Daladier számolt 
be az általános helyzetről. A minisztertanács 
jóváhagyta a Daladier által foganatosított 
katonai intézkedéseket, majd megvitatták 
Daladiernek a képviselöház mai ülésén teen­
dő nyilatkozatát, amelyben a miniszterelnök 
körvonalazni fogja Franciaország álláspont­
ját a nemzetközi eseményekkel szemben.

Bonnet a kormány diplomáciai tevékenysé­
géről számolt be, hangsúlyozva, hogy Lon­
donnal állandó együttműködésben jártak el,

Sarraut belügyminiszter három rendelet- 
törvényt mutatott be, amelyek az idegenek 
ellenőrzésével állnak összefüggésben.

Mint a. Havas jelenti, a kormány tagjai t. 
legteljesebb diszkréciót őrizték meg nem­
csak katonai, hanem a politikai természeti: 
határozatok tekintetében is.

Mint egyidejűleg jelentik Párizsból, a fran­
cia kormány Adrien Thierry eddigi bu cures: í 
követet nagykövetté nevezte ki.

Chamberlain lemondására számítanak
Budapestről jelentik, hogy a. Budapesten 

megjelenő 8 órai Újság londoni értesülése 
alapján a délutáni híradásokkal ellentétben 
arról számol be, hogy az elmúlt 24 óra alatt 
három nagy esemény történt az európai po­
litikában..

1. Anglia biztosítékokat nyújtott Görög­
országnak;

2. Mussolininek Chamberlainhoz intézett 
üzenete súlyos ellentéteket váltott ki az an­
gol kormány kebelében, amelyeknek követ­
keztében Chamberlain lemondására számita1 
nak;

3. Roosevelt, nyilatkozata az Egyesült Ál­
lamok álláspontjáról egy esetleges európai 
konfliktusban.

Londonban úgy tudják, hogy Chamberlain 
ma délután az alsóházban megtartandó be­
szédében éleshangu bírálatot fog mondani az 
angol kormány tagjai között kirobbant ellen­
tétekkel kapcsolatban. Hasonlóképpen emlí­
tést fog tenni az angol miniszterelnök, hogy 
Anglia a Lengyelországnak nyújtott biztosí­
tékhoz hasonlóan garantálni fogja Görög­
ország területi integritását.

Az angol kormányban felmerült ellenté­
tekkel kapcsolatban az angol miniszterek 
utalnak arra, hogy olasz cáfolat ellenére 
újabb olasz csapatok szálltak partra Albá­
niában.

A Daily Telegraph értesülése szerint Mus­
solini kijelentette, hogy Olaszország nem 
terjeszti ki fennhatóságát Albániára és hogy 
Viktor Emánuel király nem fogadja el az 
albán koronát.

Újabb Londonból érkező hir szerint Cham­
berlain kihallgatáson jelent meg Windsorban 
VI. György királynál. Angol politikai körök 
véleménye szerint kormányválságról korai 
volna beszélni, ennek ellenére a News Chro­
nicle Edent kombinálja Chamberlain helyébe.

A francia sajtó nagy figyelmet 
szentel Románia helyzetének

Párizsból jelentik, hogy a francia. sajtó 
nagy figyelmet szentel Románia helyzetének, 
a legújabb európai eseményekkel kapcsolat­
ban. A francia lapok megállapítják, hogy 
Románia éppen olyan bizalmatlansággal vi­
seltetik a szovjet iránt, mint Lengyelország 
A francia kormány, hir szerint, kérdést in­
tézett a szovjetkormányhoz, vájjon hajlan­
dó-e segítséget nyújtani Lengyelországnak, 
Torokországnak, Romániának és Görög­
országnak európai konfliktus betköyetkezése 
esetén. Szovjet.Oroszország ezidelg még nem 
adott választ a francia kormány kérdésére.

Tüntetésre készül az angol flotta?
Kairóból jelentik, hogy hir szerint az an- 

gód flotta hatnapos tüntetésre készül az

Jean Kié púra százezer ilolit 
jegyzett a lengyel nemzet­

védelmi alapra
Varsó, április 12. Jan Kiepura, a neves 

lengyel tenorista, aki az Egyesült Államok­
ban turnézik, táviratot intézett a lengyel 
köztársasági elnökhöz, amelyben közli, 
hogy százezer z’otit jegyez a lengyel nem­
zetvédelmi és légvédelmi alapra. Ugyanak­
kor két autót is bocsát a nemzetvédelem 
rendelkezésére. Kiepura kifejti a távirat­
ban, hogy Lengyelország rendelkezésére 
áll bármilyen hazafias akcióban és kész 
bármely személyes áldozatra és arra, hogy 
szükség esetén egész vagyonát az állam 
rendelkezésére bocsássa.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMÁSA- 
bún de TMPRIMAT

egyiptomi vizeken, különösen Szuez előtt. A 
flottatüntetést áprüis 16-tól 22-ig tartana.

Londonból jelentik, hogy illetékes helyen 
megcáfolták azt a külföldi sajtóban, megje­
lent hirt, amely szerint Anglia háromszáz re­
pülőgépet ígért Görögországnak cserébe 
azért, hogy az angcl hadihajók szabadon tar­
tózkodhassanak a görög kikötőkben. A cá­
folat hangoztatja, hogy a Görögországnak 
nyújtandó angol biztosíték kérdése még 
nincs eldöntve, de különben is ezt Anglia 
nem ellenszolgáltatásért tenné.

Varsó cáfolja, hogy Lipszki ber­
lini lengyei követ Hitler feltételeit 
hozta volna magával

Varsói .jelentés szerint ama egyes külföldi 
lapokban megjelent hir, mely szerint a Var­
sóba visszaérkezett Lipszki berlini lengyel 
követ Németországnak a német-lengy el fe­
szültségre vonatkozó feltételeit vitte magá­
val, alaptalan. Illetékes körök határozottan; 
cáfolják és leszögezik, hogy Lipszki b< rliri 

I követ semmilyen feltételt nem hozott magá­
val Berlinből.

Göring: ,A német hadsereg az e*sfl> 
parancsra indulásra készen all“

Berlin, április 12. A Wemacht cimü fo­
lyóiratban a hadsereg parancsnokságának 
lapjában, Göring marsall Hitler születés­
napja alkalmából cikket ír, amelynek so­
rán a kővetkezőket mondja:

,,A Führer tudja, hogy a hadsereg az 
első parancsra indulásra készen áll. Bár­
milyen kötelességet róna ránk a Führer., 
a haza becsülete és dicsősége szolgálatá­
ban hittel fogjuk azt teljesíteni.“

Tex» I
piát«*
ICO. 3441

I*. TeiefJ
Havonta j 
évre 600,1
földre: I
félévre U 
Hirdetései„ot «a
bánáti «j 
ja. Cikké 
forrás ml

Cham l 
sajtóinál^ 
külügyi 
litikai hd 
és olasz I 
rostálja 
Európát 
a tartalr 
párizsi 
járultak | 
végre 
Egy uj 
nek alap 
Minden 
letkezett| 
erőszaki

A C 
nyila tiiol 
szállása [ 
báziskén 
ország, 
államok | 
kel Cha 
a kis ál 
szól. 
szőról-s

M
kin tet| 
tartj 
maga| 
alkali 
angol| 
tuljdfl 
Föle 
statul

Ez 
hatást I 
amely« 
folytat 
lat tül 
mentái 
nyilat!

A
meg il 
sai, 
szüksél 
n.vugtjj 
európa 
hen st 
nyer/-* 
kenysi 
okozoJ


